

# 干眼症,不一定缺“水”,可能缺“油”

青岛眼科医院医生:需要给患者详细检查,判断干眼症的类型才能对症下药

手机、电脑是我们日常生活中不可或缺的工具。数字化时代,我们的眼睛肩负着重要的使命:阅读电子书、浏览文件、看视频……可以说,我们的双眼整日与电子产品为伍,不管是工作学习,还是休闲娱乐,多数时间里我们都在盯着电子屏幕,眼睛得到真正休息的时间越来越少。在这种情况下,有一种常见却容易被忽视的眼部问题正在悄悄蔓延,它就是干眼症。干眼症不能简单地“顾名思义”,它不仅仅是“眼睛干燥”,还涉及泪液的质量和数量失衡,给眼睛带来持续性的刺激感和疲劳。近日,记者采访了青岛眼科医院北部院区干眼门诊的主治医师刘冬乐,通过了解干眼症的成因、识别早期症状以及采取适当的护理措施,便可以有效地缓解这种状况,让双眼重新焕发光彩。

## 并非单纯的眼睛“缺水”

市民小张最近总感觉自己的眼睛不太舒服,阵阵刺痛伴随着流泪症状,让他的眼睛很难受,影响到了日常的工作和生活。于是,他来到青岛眼科医院北部院区挂了号,希望专业医师能够帮他找到病因,消除痛苦。刘冬乐根据小张的临床表现,诊断小张可能是患上了干眼症,并为他做了一系列检查。

“我的眼睛不是一直在流泪吗?为什么会得干眼症?能够流泪的话,它还会干吗?”小张提出了自己的疑问。原来,干眼症的成因有很多。作为影响视觉质量和生活质量最常见的眼科慢性疾病之一,大家普遍以为“干眼”就是眼睛干涩、有异物感。刘冬乐告诉记者,其实干眼症的临床表现是多种多样的,可以有干涩感、烧灼感、异物感、针刺感、眼胀、眼痛、眼痒、畏光、眼红、视物模糊、视力波动等多种表现。

“尽管干眼症这一术语中包含‘干’字,但人们往往误认为干眼症是因为眼睛缺水所致。事实上干眼症很多情况下是由于‘缺油’造成的。”刘冬乐介绍,干眼症是由于泪液的质量、数量以及动力学异常,导致眼表微环境失衡,从而引发眼部不适及视功能障碍。每个人的眼睛表面都覆盖着一层泪膜,该膜由三层结构组成:最外层为脂质层,即油脂层;中间层为水液层;最内层为黏蛋白层。多数干眼症病例主要是由于脂质层缺乏引起的,当然,也有部分病例表现为水分不足。此外,还有许多干眼症患者属于混合型,即同时存在脂质和水分的缺失。



刘冬乐正在为患者进行检查。院方供图

“脂质层的原理类似于火锅,麻辣锅上由于有一层浮油,水分蒸发就会比清汤慢。眼睛也是如此,如果脂质层缺乏,眼睛里的水分流失快,也就导致干眼症。”刘冬乐用打了个比方。

## 成因复杂需科学评估

干眼症离我们并不遥远,甚至可以说是我们身边十分常见的病症之一。刘冬乐告诉记者,干眼症的发病率在30%左右,多发于长期使用电子产品的人群,例如经常对着手机屏幕、电脑屏幕的人群,因为长时间注视屏幕,注意力过于集中,人们可能会“忘记”眨眼,从而导致泪液蒸发过快。此外,还有一些患者因年龄和激素水平变化而患病,如处于更年期的中老年女性;同时,患有全身性疾病的人群,例如干燥综合征或免疫系统疾病的患者,泪液分泌不

足,也容易出现干眼症状。另外,睡眠质量差及抑郁症患者同样属于干眼症的高风险群体。

刘冬乐介绍,预防干眼症的方法相对简单,主要包括远离手机、电脑等潜在的危险因素,保证充足的睡眠,维持良好的生活习惯,并经常进行户外活动。但实际情况是人们很难完全杜绝电子设备,在这种情况下,一旦感觉眼部不适,建议患者前往医疗机构寻求专业指导,获得更为有效的预防和管理措施。

“但并非所有干眼症都能够通过改善生活习惯就可以预防、缓解的。有的干眼症是因为干燥综合征,这是一种系统性自身免疫性疾病。患者需要长期用药,干眼症是全身因素导致的,需要去综合医院风湿免疫科进行全身调理,或者口服中药进行调理。”刘冬乐说。

## 治疗需要对症下药

“之前门诊上有一个比较典型的病例,患者一直眼红、视物不清,诊断出是干眼症,常规用药后一直恢复不好,后来给他查了一下螨虫,发现他的眼睛上有大量的螨虫,他的干眼症是因为螨虫引起的感染。我们把螨虫‘消灭’后,患者的干眼症状和角膜损伤就逐渐好转起来了,也就是说,得先找到病因,才能对症下药,不是说得了干眼症滴药就能好。”刘冬乐回忆,很多患者前来问诊,总是奇怪为什么检查干眼症要开很多项目检查,原因就在于干眼症的病因很多,需要进行详细的检查,判断干眼症的类型,才能对症下药。

“前一阵子,有位患者来看干眼症,我给他开了药,很快症状缓解。不久以后,这位患者又感觉眼睛干涩不舒服,就直接使用了上一次开的药,结果没有效果,于是找我寻求帮助,我就告诉他,这两次患干眼症的原因不同,这次是睑板腺堵塞,需要进行睑板腺康复治疗,比如熏蒸、按摩。”刘冬乐说。

干眼症的治疗涉及多个方面。首要措施是远离潜在的危险因素,其次是药物治疗,例如使用人工泪液。针对不同类型患者的物理治疗方法也有所不同:对于因睑板腺堵塞导致脂质缺乏的患者,建议采用熏蒸、按摩以及强脉冲光治疗;而对于泪液分泌不足的患者,通过放置泪点栓子来减少泪液流失,使泪液保持在眼部表面。此外,对于工作环境较为干燥或粉尘较多的患者,建议佩戴防护眼镜以减轻症状。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵

# 砥砺奋进新时代 热血铸就新华章

青岛市中心血站举行2024年度总结表扬大会暨职工文艺汇演

祥龙昂首辞旧岁,灵蛇纳福谱新篇。1月20日下午,青岛市中心血站召开了“砥砺奋进新时代 热血铸就新华章——2024年度总结表扬大会暨职工文艺汇演”。大会现场对2024年度8S精益管理、质量管理、科教、安全生产、工会工作先进集体和个人进行了通报表扬,并为获奖者颁发荣誉证书。

市中心血站党委书记、站长逢淑涛对受表扬的先进集体和个人表示衷心的祝贺,并向为采供血事业发展作出积极贡献的广大干部职工,表示衷心感谢并致以崇高敬意。2024年无偿献血工作取得了许多成绩,政府主导更彰显,部门支持更给力,质量管理更规范,献血服务更精细,宣传科普更多元,便民利民更贴心,教学科研更赋能,党建团建更给力。但新的一年也面临着更大的挑战,全体血站人要着力开展献血组织者提升项目、固定献血者引流赋能项目、政府部门助力项目、志愿者活跃“四个项目”。深化“六抓六促”,一抓招募



全站职工欢聚一堂,喜迎新春。

服务,促采血供血提升;二抓细节管理,促质量安全提升;三抓外联内协,促科研创新提升;四抓干部组织,促党风党建提

升;五抓规划执行,促效能效率提升;六抓学习培训,促素质能力提升。凝心聚力,努力适应新形势,切实推动2025年各

项工作落实落细、取得实效。

表扬大会圆满落幕后,年度职工文艺汇演盛大开启。激情嘹亮的歌声,喜迎《好运来》,让《万家溢满奉献心》;动感的舞蹈串烧,热血万丈,化身《护花使者》,喜气洋洋;字正腔圆的朗诵和小品,声情并茂,分享《我爱上班》的工作感言,畅享《职场乐章》。各个节目各具魅力,为观众呈现了一场美轮美奂的视觉和听觉盛宴。大家纷纷用自己的方式表达着对无偿献血事业的热爱,对未来生活的美好憧憬。整场汇演唱出了职工的精气神,舞出了血站人的真风采。

新的一年,青岛市中心血站全体员工将凝心聚力、砥砺前行,以更加坚定无畏的信念、更加高效协作的作风、更加严谨细致的态度和更加勇于开拓的气魄,脚踏实地、稳扎稳打,切实推动2025年各项任务有序推进、开花结果,为健康青岛、文明青岛建设贡献力量。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵 通讯员 任霄惠